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Sestrojme dals${ druZinu, berouce na pf. pocitek a za jeden
bod, tak Ze

z=0;
tim obdrZime pro bod a’ tsecku
o — 2qr ,
b

coZ snadné se stroji.

Samodruzné body e, f rozdéluji zde obé druZiny oo’ , a a’
harmonicky; potiebi tedy strojiti pouze stfednf imérnou mezi
Gsedkami oa, oa’, jakoZ naznaluje rovnice

0e* = of® = oa. oa’.
V piipadé ¢iselnych souciniteld rozloZi se posledni ¢len rovnice
dané vhodné na dva CcCinitele ¢, . V obr. 11. a 12. feSena
obéma spilisoby vytéenymi rovnice
242172 — 378 =0,
kdeZ tedy
' p=211, qr —— 3'18;
souéin qr rozvrien v Cinitele
' r=2, ¢q—=—189.

(Pro nedostatek mista pfipojeno k obéma dotéenym obraz-

cim méfidlo prosté misto transversélného.)

(Pokracovani.)

0 kyvadle cykloiddlnim a kruhovém.

(Sepsal V. Laudz, *) z vlatiny volné prelozil Dr. F. J. Studniéka.)

1. Pohybuje-li se v neodporujfcfm tst¥edi plsobenim pii-
taZnosti zemské hmotny bod na oblouku cykloidy -DMH (obr. 19.),
jiz zanechavi co stopu bod D kruZnice poloméru OB —r, va-
lené na vodorovné piimce IL, dosiéhne v bodu M rychlosti

v="V24.09Q,
poé&ina-li pohyb v bodu H vodorovné pfimky CH rychlostf v=0

*) Periodico di scienze mat. e nat. I fasc. 4. pag. 114,
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A¢ se tu rychlost od okamZiku k okamZiku ménf, miZeme
prece si predstaviti, Ze v nekone¢né malé dobé z, v niz hmotny
bod probéhne nekoneéné maly oblouk MBL, jest rychlost ta
stdlou a Ze tudiZ tu plat

d
e 1)
29.CQ

Abychom néhodné veliCiny MM’ a CQ odstranili, sestrojme
kruh poloméru 0‘D=0'C =¢ a vedme v bodu M tetnu ME
‘k cykloidé a v bodu P tetnu PA ku kruhu; spojime-li pak D
s bodem XN, bude tétiva DN rovnobéZna s teéncu ME, coZ jest
zndmd vlastnost cykloidy. Nazveme-li tedy uhly, jez tyto tecny
uzaviraji s primérem DI, kritce @, b a povdifme-li, Ze délka
primétu rovni se promitnuté délce nisobené s kosinusem sklonu,
obdrZ{me

MM —vz neb =

QQ' = MM’ cos a = PP cos b,
aneb zavedeme-li Ghly & a 8,

MM'sin _—;— = PP’ sinf,
z CehoZz jde patrné

\— ppr _SMB_
MM_PP . oo ' Q)
Sin-2—‘

Jak z pifsluSného vyjkresu viak lze poznati, jest tu

PQ _ VOQ.QD _

sinf = =
A O‘P 0

sin —g— L
o Var.CQ,
ponévadz tu
DQ = DO — 0Q = r (1— cos &) = 2r sin® =,

tak Ze vzorec (2), nahradime-li v ném sin 8 touto hodnotou,
proménf se v - -

MM‘:LPQEI— Vor.cQ

a tudfZ vzorec (1) pomocf této hodnoty v

PP/ r
T = P ? o (3)
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Predstavime-li si, Ze oblouk HMD ‘sklidi se ze samych
tastf podoby MM, obdrzime tedy pro soudet maljch dob z,
v nichZ hmotny bod cely oblouk tento probéhne ze vzorce (3)

Zr=T= —l—vz- PP,
el g
aneb ponévadZ tu oblouku HMD odpovidi polokruh CPD a tudi

2 PP ==y,
koneéné pro 7' co trvani poloviénfho kyvu cykloiddlniho vzorce
T,=m VL . 4
I g 4

PonévadZ v tomto vzorci nevyskytuje se zidny thel, Zidnd
amplituda, nezdvis{ tedy 7' na Zidném tGhlu odklonéni, z ¢ehoZ
poznivdme, Ze cykloida jest fautochronou*) neb kiivkou stej-
nodobého pohybu kyvadlového.

II. Vedeme-li bodem D piislusny kruh oskulaénf k cykloidg,
splyne v rozsdhlosti velmi malé s obou stran bodu D oblouk
jeho s obloukem cykloidy, takze i tu bude platiti o délce trvin{
poloviéniho kyvu vzorec (4), nahradime-li jen polomér r polo-
mérem kruhu oskulatniho #/; tento jest vSak, jak odjinud zndmo
Ctyrykrdt tak velky, bude tudiZ

- r z\/ r

r:Ta Tllz__ﬂ —4g—_..—2-v—g—,
z ¢ehoZ se obdrii pro délku trvin{ celého kyvu kruhového vzorec

rl
L= ®
III. Abychom obdrZeli vzorec pro kyvadlo kruhové, jehoZ
rozkyv jest velky, predstavme si, Ze uvedeme hmotny bod ze
svislé polohy OD do $ikmé OB, kdeZ 3Z BOD — w, a Ze je tu
volné spustfme; ¢as, v jakém probéhne nekoneéné maly kru-
hovy oblouk NAY bude podle vzorce (1)
— V%:‘C@ .

*) Vlastnost tuto objevil nejprvé Huyghens, nadez dokézal J, Bernoulli,
%o jest kfivka tato i brachystochromow neb kiivkou nejrychlejéfho
pédu. Viz Studnicka ,0 poitu variatnim“ pag. 5. a 43.
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Sestrojfme-li v bodé N teénu NI ku kruhu BND, obdr-
Z{me podobné, jako prvé,

QQ' = NN'.sinae — PP.sin 8

neb

NN—=ppSnE.
smoc

a dosadime-li za sin 8 hodnotu diive ustanovenou,

o
sin - D i
NN'= —8——2~PP‘ var g =—22__virog,
20 iy

¢fmZ se vzorec (6) proméni v

r= 20 Y
ad g

20 cos—2—

z néhoZ plyne pro poloviéni délku kyvu
T, = 21 o5 PP 7)
e Ly o2 (
2
Jest-li o tak malé, Ze mozni poloZiti
co;% =1, bude X PP'—=m g,
naCez ze vzorce (7) plyne

n r
t 2 v g’
coz se shoduje se vzorcem (5).

Neni-li v§ak « tak malé, nutno vyraz
PP’
cos Y/, o
zvlasté ustanoviti, A tu jest
DQ =1 sinvers a = g sinvers ,
CD = 20 = r sinvers @,
z ¢ehoZ se snadno obdrif

) rsin’—‘é—:psin“—g—, 9:7‘8‘5”2-;3—
a tudiZ

@
2 B 2 @

Sin? = = sin ;
2 2 2
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povaiime-li pak, Ze pomoci tohoto vzorce bude

1 _ A 0 0 O )—1%
p =(1~—sn —2——) = (1—sin® #2 Sm3-; )
cos —2—‘

obdrzime pomocf binomické pouéky

1 _ 2 ‘B — ‘ - 4 4 +
= =1 + sin sin sm 9 sin B) oo
cos —-—2

1.3.5H.. (2”"—1) 2n£ son 9
+246 o s 2sm 2+---

aneb pouiijeme -li krat§tho oznacem’,

1 -3 1.3.5 (2n——1)

o n=0 2.4. 6 2n
€08 ——

2

stnn _w_

stn? — ;

B
2

vyjadifme-li pak sm‘“ B pomoci kosinus@i mnoZnych B podlé

znamého vzorce
. B 1.3.5...(2n—1)
2n U —
S o = e o ~+a,c0s -+ a,c0s 2B 4. . .+ ancosnp,
kdeZ koefficienty zavisi jen na =, bude tedy

PP 1.3.5.. (2n—1) N ,
R L _§(2 — ) sin EPP
003—2—

+ 2 stnn — Z‘PP’ (b, cos B+ b, cos28 1 ... b, cosn ),

kdez znaéi & koefﬁclenty podobné jako a.

Predstavuje-li soutet Z PP’ poloviéni obvod kruhu DPC— =,
stane se poslednf &len predeslého vyrazu 0, ponévadZ tu B jde
od 0 aZ do = a tudfZ kosinusy v prvnim a druhém kvadrantu

se vyskytnou po dvou hodnoty stejné, oznaceni vSak opacného,
takZe bude

Z—PPL—_M)S 1.3.5.. (2n—1) sm?"
o 2.4.6... 2n
003—2*

a dosadfme-li tuto hodnotu do vzorce (7),

= 1.3.5...@0—1D) ., @
T'/’_2Vgn§o246 o )sm
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aneb pouzijeme-li tvaru rozvinutého,

T, = —2"—@[ 14 (-212—)2 sin 9 4 (33) simt 2 1-...] @

z kteréhoZto vzorce se opét obdrZzf pro ten pifpad, Ze sz'n—;i

se povaZuje pro velmi malé @ za O, jednoduchy vzorec ().
Pozndmka prekladatele. Jest-li @ maly thel, moZni ve

vzorci (8) piestati na druhém ¢lenu a psdti misto sinusu oblouk,

natez se obdrif

Ty, = %v_;——[ 14 1_6?;—2] , ©)

kdeZ g znacf oblouk, jehoZ délka se rovni poloméru piislusného
kruhu neb

@ =DHT7°17'44" 48 22" = 206264806247
a za tou piftinou se piipojuje k ¢lenu poslednimu, aby se stal

stejnorodym.
Jest-li na pf. @ = 5% bude
0 18000  Anare ¢

a tudiZ podlé vzorce (9)

Ty, = —’;—\/ % 1:0004748,

z ¢ehoZ patrno, jak se md tato doba T'k dobé vzorcem (5) urcené.
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